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ﬁalkulationvfur;dié ﬁthylen—ﬂnlage,Wutenstedt‘

Nach den uns von Herrn: Dr. aner Lurg1 ubermlﬁtelten Angaben
sollen in der than Spdltanlage Watenstedt tcglich 30 % Gas
umgeset&t werden. .Das Gas besteht in vol. % aus ’
' 2H6 — i .-93 8
02H4 o © 5,0
Cy~ u. c4ix.w. 1,2 .
Das ‘Gas soll vollsts indig umgesetzt werden, d . das bei der
normalen Umsetzung nicht erfagBte fthar soll im hrelslauf aus
. einer Llnde-Zerle*unosunlage der :tran-§ palthnlube w1qder
.zuggfuhrt werden. :

In der Anlage der "hemisehen Fabrik Holten werden in zwei
nfenpaanen Je 500 n-chm C2H6 pro Stunde umgesetzt bei einem
Durcnmesser der- %irzelsfen_von 1 130 mm im eigentlichen lich-
. ten Plattenraum Das do“t elngesetzte Gas het folgende - Zu-
SAmmensetAung S '

CHe o gs,3
’02H4 : : 3,3
Callg - : 1,0
ce - 0,4

‘Das in Holten erh~ltene Jndﬁas welst folrende, auf Luftfrei-
<helt gerechnete nalyse auf; o '

Can ' 46, ,
CoH, 24,0
—ogHg— —oy8
co 0,87
Hy 18,2 .
cx, R
N, 2,1

bie Uméetzung des 7thens zum ’tb/len erfolgt auf zwei ”elsen-
~ Die 1. Reaktion ist 02F6 = Coll, + 1, -
"2, LS - Te. HG = Cpl, + 20z, .

M
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Das Verhdltnls, ‘in‘den ‘die beiden Reuktlonen eintreten, be-
stimmt die: Zusnmmensetzung des T‘mdgases Bei der drrechnung
dieser Zus"mmensetzung maf selbstverstandlich alch noch der
'Betriebsverluut elngesetzt werden, der- nach den Beobachtungen
der ChPmlchen ‘Pubrik. Holten ca.'6 % des Einsatzes betrugt
.,1r wqrden pber puf den Punkt Betrlebsverlust pleich noch :
elngnkend zuruckkommen. Setzen wir fir die Errechnung der
ﬂueykticn 25 ¢ nach der Gleichung CZHS = C2H4 + H 12 % nach
der Gleichung 2C,He = 02H4 + 2&,H4 und 6 % Verluste ein, 8o -
ergibt-sich aufgrund der Zusammensetzung des uatenstedt Gases
folgende Zusammensetzung des Zndgases: Im’ .ganzen werden 43 %
des: 02P6 einschlieBlich Verluste zum Verscbvlnden Zebracht,
Folglich ist der Gehalt des”ﬁndgases en den einzelnen Bestand-

teilen folgender:

! - CoHg 'unumgeéefzt ) 0,57 ° 93,8 53 5 m3 43,4 ¢

Coliy Vbu'nlyzmgesetzt = 5 0 n3
’:( E nach Gl I 0,25 * 93,8 7 23,4 m3.
e 61, 11 Q12 S 95,8 5 643
DA SRR 340m3 27,6 %
o, 0,12 -93,8 11,2m3 0 9,14
Bl L 0,25093,8 234w 19,09
S uE T R

Die TxpPension errechnet sich zum. 1>23 fachenpdes 1nsut265.
1ecnnet men ~uf densclben Fohlenoxyd— und Stickstoffrchilt
wie er bei den Gesen der "hemlscben Fabrlk Holten = ultxltt "
80 ergibt sich dle Zusrmmensetzung des Gases folgendermrBen: —

CoHe 42,1
CoHy 26,8
CHy 8,8
H, 18,5 =

2 -
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" Man- 81eht daB die Zusamnensetzung mit der bei ‘dex hemlschen
Fabrik Holten beobac}teten Zusammensetzung recht *ut iber-
einstimmt, d.h. die Umsetzung des ithans zu ithylen erfolgt’
beim nc"mnlcn Durchgeng zu ungeféhr 37 %, wobei etwa 2/3 '
unter "asserstoff- und- 1/3 unter Metkanabspaltung sich um— '
setzt. ‘

Zu den 6 % "erlusten ist folgendes zu sxgen Die Verluste
konnen auf zwel “eisen entstehen. Entweder konnen durch Un-
dlchtlgkelten von- Ventllen Gase entwelchen oder es konnen .
in dem:“teinmaterial des .Ofens Gasreste bleiben, die von dery
Spiilung nichkt erfagt werden. Hach fngabe der Chemiscken Psbrik
Holten werden fir die Umsetzung von 500 n—m3 ithen 150 - :
175 m3 Felzvas von 4 700 WE /h3 gebraucht.. 7ie unsere: Weiteré
Durchrechﬁﬁﬁ" ergibt, ist diese Zashl c=. 20 - 30 % nledrlrer
&ls man sie nuch scrgfaltlger Vberle~ung erw°rten sollte.
" Leicht erklérber w1rd aber die’ “rniedrigung, wenn men annimmt,
. daB ein Teil des in den Umsetzungsgasen nicht wiedergefundenen
‘Athens in dem O0fen verbleibt, Wie spéiter hoch naher dargelegt,
' setzt ‘sich das gesamte Ofenvolumen zusrimmen aus ca. 0,3 m '
unterhalb der Stelnzone, 3,32 n> freiem Reum in.der Plzatten-
zone und 1,0 m3 im Kopf. Das ergibt ein gesamtes O0fenvolumen
von 4,62 m3. Bei einer mittleren Ofentemperatur von 500°% ent-
spricht das einem n-mB-Gehalt von 1,63 m3 Virde ven dieser
4_;4‘_uwvenge_4/5 -durch-ungeniigende Ausspulung in den Platten des
Ofens verbleiben, so wiirde bei 30-fachenm Ofenwechsel ca., 10 m3

S Athanverlust entstehen, die etwa 30 n> Heizgas von 4 700 vwE
gleichkommen wiirden. Da von der Chemischen Fabril Holten

T 150 - 175 m3 angegeben sind theoretlsch sich aber 200 m3

errechnen, so sieht men, dag e1n Teil der ‘'sogenannten ;"than- -
.verluste in Form von Felzwarme dem Ofen nutzbar gemacht wird,
Die 10 m3 wirden 2 % des eingesetzten ithans, "da in der stunde
pro Ofenpaar 500 m3 elnpesetzt'werden, entsprechen. Demit

3

i .-
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i ﬁthans wandelt sich in dlese Produkte um,. sodnf3- iir die Che-

- lanz darsuf verzichtet, .diese etwa 20 % der gesazmten Helz—

‘zu 1 0,43 = 2,32, Das thergewicht des eingesetzten Goses

6% Verlust eéinkalkuliert. Die Gesamtbenzolméngeﬁpro Stunde

‘werden. DBei vier {fen Wﬂren nlso 540 m3 Gas/3t nro 0fen

-bleiben.. Die durch Teer- und Benzolbildung entstehenden Athan—'
"verluste 8ind verhhltnismasig klein." Pro m3 Pinsatzgae werden

.

wiirden nur noch 4‘%*Verluste fur undichte Ventile etc. ver—

-4

12, & Benzol ‘und etwa 1 g Teer geblldet, d.h. etwa 1 % des'f

mische Prbrik Holten noch etwa 3 % reelle Verluste bleiben. '
Dlese diirften durch geelgnete Ventllkonstruktion verhédltnis-
ma31g leicht zu vermelden sein., Die bei der Spilung »uftreten—
den Verluste dirften nur unter Nesentllcher Heraufsetzung der
Spiillzeit vermeidber sein, ~d.h. man wird mit ihnen reell rech-
nen missen. Um aber im Helzgasverbrauch slorer zu geben, ha- -~
ben wir im Nachfolgenden bei der Durchrechnung der VErmebi-

wirme betragende VerbrennunGSWdrme elnzusetzen.

Zur “rrechnung derwgesamten Einsatzmenge bei vollem Umsatz -
der zur Verfiigung stehenden 30 t Gas ergidbt sich das Freis-
laufverhaltnis unter Zugrundelegung von.37 % w1rklighem Un-.
satz und 6 % Verlust pPro Zinsatz = 43 4% Gesamtdthanverbrauch

betrégt 1,341, demnach entsprechen die 30 t Ges 22.40¢ m3. _
Bei 2,32-fackem ¥reislauf betrégt also der',lnsntz 52 000 m3/
Tag cder 2 160 m3/Std Die “ndgasmenge, errechret mit dem.

oben genannten Faktor ven 1,23, betrdgt 2 660 m3. Hierbei sing

wird bei 26.- 30 kg liegen, die Teermenge bei 2 3 kg. Der
freie’ Ofenquerschnltt bei Verwendung von vier #fen fir die
Gespmtgesmenge érrechnet sich unter Zugrundelepung der..Werte
der Chemischen Fabrlk‘Holten fol»endermaﬁen- Bei der Chemi’
schen TPabrik Holten werden‘in einem Ofen von 1 120 m Durck—
messer = 0, 985 m2 uerschnltt 250" m3 Gas/std. umzesetzt. In
der Anlvée “ztenstedt Sfllen 2 160 m3 Gas/ td. nlnreuetzt

dqrchzuaetzen. Bei "ergfoBerung des Querschnlttps im Verhilt-
nis von 250 540 ergibt sich- dann der erforderliche Ofen-
querschnitt zu 2,12 m-~ oder der Durchmesser zu 1 640 mm, Da
der 0Ofen in ‘Holten' fraglos eine Kleinlgkelt uberlastet ist,

_.5 -

Aif3e. 2000 5.43.



. . - - , — K — - ’ —
RUhrChemle' : 00371 Hauptlaboratorium
Akflonyo;o”:cﬁqﬂ , S _ - ‘ .
Oberhausen-ﬂo{!en i . i - Tr/Se.

Datun; 20. Auguss 1943 seife 5 -

-

wurden wir vorscrlnpen die "ntenstedter fen mit 1 700 mm‘
Juxchmesser = 2 227 m2 (uerSLhn1tt -auszubilden." L ;

~.Bever auf dle elventliche 'ercberec}nun” des Ofens elnfe— o

grngen w1ru, oCll der frbeltsrhythmus Tixiert werden." Der
gesamte - >chﬂltzyklus betragt Awei Mlnuten. e teilt sich

folwendermaGen aufy : . ) . .
. Heizung " 45 sek.

Schaltén 1
Dampfblasen 5,5 ™
Seh#ilten - 1 K
Renktion 60+ n
Scha&ten‘ ) B R
Dempfspiilen 5,5 »
: Schalten 1 o

Gesamtzyklus . 120 Sek.

Der Ge somthelzgasverbrauch setzt sich zusammen aus .

a) den Verbrauch fir’ Vorwurmung und Reahtlon
des Jtrans,

"b) den Strahlungsverluoten des Ofens,

T¢) den Agrmemenren, die fir die. Aufheizun
des Splildrmpfes .verbraucht werden,

d) den Rruchgesverlusten.

‘Der WErmeverbrauch - -fir die Renkticn erfecbnet sich aus den
‘molekularen VerbrennungSWarmen von fthen = 372 8, Wasserstoff
.= 68,3, ,th/len = 337, 3 und Methan = 212,8 fur die 1. Reak-

tion 02P6 —»02H4 + H zu 32,8 [alorlen/Tol. ,than, oder bei
einem Mol.Volumen Jes fthans von 22,16 zu 1 480 W“/m fthan;
Tlr die 2. Renktion 2¢ oHg =-¢) oHy + °PH4 ergibt sich dle Um—
setzungswgrme 2u 8,65 kalorlen/Mol oder zu 390 HF/m CEHG‘

Pﬁr die fufheizung sind folgende mlttlere spez1f1scle “Eérme
elngesetzt werden: : : )

\ Fthen : 1,02f~
' ithvlen R 0,82 T
Propylen u. hshere 1 »30. . o

~f
Aug der Gaszusemmensetzung errechnet sich fur ein ufhelzung

'des Gases von 200 auf 850 s 1also’ um '830° ﬂufgrund der enge--

gebenen Daten e1n "érmebedarf von £42 wP/m Binsatzpas,
- |
- 6 '=
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Yie oben ausgerfithrt, werden, 540 m3 Gas pro Stunde und pro .

Ofen éingesetzt, Eei’eineﬁ»Schaltﬁyﬁiﬁé

. Reaktion und pro :0fen umgesetzt,
‘je Reaktion ist also felgender:-

d.i. .30 Reelticnen pro ‘Stunde, we

den al

USSP,

0.

Aufwirmng  1g . 842 L
"+ Reektion 18 - 0,938 + ¢,p5 . 1480 =
2. Reaktion 18 . 0,938 - 0,12 . 390 =

insgesamt

PSS, oy
N

“Bei 30 Reaktionen werden also ca, 670.000 ¥5/Std.. gebrauckrt,

. o L :
Fir die Abstrahlung wird erfahrungsgem:
_von 30n° éingesetzt;”Fﬁr die =Errechnung

amerikenischen Literatur bekannt gewordenen_Kurvennfﬁr den
Wérmeverlust von‘oberfléchqn benutzt. Aus diesen Tabellep
ergibt. sich besi einer angenommenen Ofenfliiche von'20 m? ein!'

Strahlungsverlust von 140 000 WE/Std. un

verlust von 70 oop VE, sodag die gesamte

- Cfens 210 oop wg betragen. -

Der freie [uerschnitt des Ofens

TQS—fache Dampfvolumen, gemessen_amdEintrittéstutzeﬁ?"iurch—

den Dampe 2509Jquenommen,wird.

Ofen 1,5 . ;1,62 = 6,9 m3 Dampf,

8ind, so ist die suf Ncrmalbedingungen
t

Ein weiterer Wérmebedarf trityt durch die

betrégt,

' unten ergibt, ca, 0,83 m2. Bei 4 m.FﬁlluﬁgshUhe ist alsc der -
freie Raum in dey Fillung 3,32 ﬁ3}¢Dazu'

30C 1 freier Raup unterhalb der Cfenfillung und ca, 1 m
Brennraum, scgep sich der ‘gesamte freie Reun des Ofens zu
4;§2 n3 ergibt: Fir die Sptilung wirg angenommen, dag das

geleitet werden musg, WObei kls.Temperatu

Pro spii1
Da diese

Denge 3,6 m3/spu1ung oder 216 m3/std. pe
errechnet sicp zu 216 - (900 - 250) . o,

dieser Stelle igt s zweckmiBig,

mungsgeschwindigkeit pey der Spﬁlugg klar zy werden. Die
3,6 m3 Dempf werden bis suf ggop°

" | 8ie ein Volumén von 15,5 p3 ein.

‘8ich ay

T erwidrmt
Bei.ein

Der 7érmebedarf! jo Ofen und.

umgerechnete Dampff

vonjzwéffminutéﬁtil.ﬂ
80 18 m}JGaq pro

15 150, wg. '
6 240 wg
790 Vg

22 180 wE je Reaktion
und Ofen.

eine ?andtempg;étﬁr
wurden die in der”

d ein Convectionsg.
nﬂwarmeverluste des

kommt ncch etwa
3

r fir deﬁméiﬁireten-
ung &ehen durch den
unter 250°“geme98en

r vérmeverbrauch
4 = 56,000 %E. An
ch iber die stry-

.+ Bei. gop° nehmen
ém freien Ofenquer-

-7 -
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.schnitt von 0,83 m2 ergibt sich die ‘trcmungsge;LhWindigkeit
de die5T5 5 m; in 5,5 Sek. duvchgelevtet werden, PluC in der

Sekunde 2,83 ﬁﬁ zu 3,40 m/oek., gereclnet suf den frelen
.uerschnltt " Pei der Strimung von oben- neck unten 1st eire -

"solche Geschw1nd1gme1t okne weiteres "u}t351g. Fiir die ent-

gegengesetzte -Spillung wird man nber die Dampfmenge vielleicht
etwa auf die Hzlfte oder ein Drittel drosseln mussen. Der

"gesamtg stiindliche "brmebedarf der blsber errechnet wurde,

. be¥rigt also o L e,
4 .

!

Reaktionswirme oo . 670 000 W3
. Spilung una Convegtlcnsverlust 210 000 WE
'“erluste durch Dempfenwirmung .~ 56 000 UR .

insgesamt ca. 940 000 .-

.PUr die rrec}nuvg der R“uchgasverluste muf3 men folgende ‘ber-
1egung gnstellen Die elgentllche Reaktion findet nlcht im

’ geszamten nfﬂn, sonuern in der obersfen beiGen Zone statt, und-

. zwer wird "ngenomnen das. sie, wie sus. den Laboratoriumsunter-

suchungén Fervorgeht etwa bei 750° beginnt Jrfahrungsgeméﬁ

derf die coberste Flzttentemperstur nicht iber 900° gesteigert
werden, s¢dz3 die Umeetzung 1m wesentllchen in dem Tﬂmperbtur-
gebiet zwisclen 900 und 750 stattflndet. Aus den” OJlgCn ecbil‘

‘mungen ergibt sich, dr3 fir die eigentliche Renktion 7 030 wgy

pro Schaltung gebraucht werden. In der oberen Zone mupl aber
~uflerdem drs Gas, noch um 150° nngewarmt werden,. Demnach 1st
der ’armeverbrauch fl2 die- unwarmunv~15 150 150 :°830 =

2 740 B, Der Verbrzuch im oberen Teil des Ofens betrigt slso
insges=mt 9 770 WE fir die Reuktion. Dazu- kommt jetzt nock.
ein besonderer Vertrzuch, der durch das Einleiten dea ver-
}‘a.’i.‘c,ni...maBJ.r~ knlten Uampfes bei der Ruckspulung des Pauckpases\
Ceintritt wnd der vorsicktshalber mit ca. 40 00C W7/Std. ein-
gesetzt wird, Damit ergibt sich ein gesamter Uarmebed&rf-von“
333 OOﬂf'4/otd - Laut Petriebserfvhrung kénnen die Qauchgas-
spitzentemperrturen nicht wesentlich iiber - 000° gewahlt wer—
den, weil sonst Teer01ldung und Nebenreaktionen wuftreten.
“Dus Qaucbpas kithlt sich in der Reaktionszone im Mittel auf
cs . 750 ab.- Bei einer spe21flschen “grme des Rauclhgases von
10,31 konnen Jemnacb die in dieser Zone gebruuc}ten 333 000 WE

-8 . °
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. von 4 300 3 Qvuchpus trensportiert unruen. Demnacl, stellt

‘ sich die nnnze WErmebilangz, bezogen ~uf 20° fo]"eu cxmp’en-
Lem Ofen weruen Augefuhrt 4-3C0 m3 Fauchras mit. 1 pee® ’
"4 300 +980 % 0,31 2.1 310 OOO WE. Darsus errecknen 91Lh donn
d1e Dauchvasw;rmeverluste nq“b folgender ,ufstellung zu T
374 boo uE. ‘ : i '

Demnach betrvgt due Daucb"astemperatur im Cfenende .-

Bei fustauSOH auf 1500 mlt .der in der. Qfen e’nt*etenden‘Luft'
‘\werden ch die bu¢t 173 OOO ww °bgereben.

‘Die im Ofennom’ erfcrderllcken WE, die durch ,1nfbkrunﬂ von
chbtvas sedeckt werden mussen,-ﬂrrechnen sich nus der fir die

Glchtgases auf 1r 0000 notwendigen "urmemenven. Eine Neben-
rechﬂung ergibt, 2l die 4 300 m3 sich zZusrmmensetzen 7 us
3050 m Luft und 1 250 m3 Glohtnas wobei des Giz htzas mit
910 "® eing eaetzt ist und anyenommen wird, dag keirerlei
Volumenkcntr"ftlon bei der Vefbrennun{ elntrltt NMese fno
nahme ist nntiirlich mlfbt baq? korrekxt. Die Luft ﬁih'
200° vcrgeWarnt~gerechnet. Demnsck ist der Bedar? fir die’

Vorwirmung der Luft 3050 «'80C + 0,31 = 756 000 W 7, der Be-
darf fir Gichtgas 1 250 . ggc -:0, 3% = 380 ene wE Vlnsges ot

]

- Reaktionswirme -‘676'000 ”v/Std
| Dumpfenwirmung . (56 0oo WR/Std.
" Spilung 210 000 wn/s4d.
'Haucbgas'v- T 374 000 WE/Std,
insgesant 1 310 000 ¥E/Std. L o

" 374 OOO C o
=0 ; =. 280

nwirmung der Verbrennungsluft und fiir die inwzrmunv des

1w

N N
136 000 I, 1 75e‘m"’ICth 5] geben bei der Verbrennung

N

'1 136 000 W, kJS herrscht alSOl"lelChgeW1"ht zwischen “idrme—
beds Ti un . erelleferung.

Durcb die ;orwﬁrmuny der Luft auf 200° werden den Rauchgas

170 000 WR entzogen, dm die Austrittstemperstur des “"uchgaseg
2us dem VorwZrmer etwa 1)0 betrigt, wahrendkﬁie fus deéem Ofen
280° betruy. Diesge Zahlen stlmmen mit den: betrieblichen Mes-
sungen in Holten sut’ iilerein. in dleser Stelle sel nochmals
1bemerkt, drf die Glchtgdsmenge reichlich hoch elnresetzt ist,

v — . -9 -
! ~ ¢

Altle. 2000 543.
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'

Wsll durih unvollkommend Sptilung ,thunreste im QOfen. verblel—
ben, die firen ernebllchen 7usutz zur. Verbrennunﬁswurme lie-

fern.

Vporenfrclen 1111mrn1tp1 ttep bestel t.

ia

Ter OIen Lst rgfullt mit elnem Cltterwerk drs “us.glatten, .

‘Zire Probeplstte von

'9 7 cri Eohs, 4,7 cm LE inge und 0 ;8 cm Dicke, rlso 114 cem 5;,;

Velunmen, b tte-ein Gewieht von 325,5 g,

180 ein spezifisches

Gewicht von ‘,86 Es sei nun eine néhere ‘usfubrung Uber die
‘lettenLlllunr fcmacbt ie cus der von der Lurgi - uberlsssenﬂn

Velchnunr 22/D/1037 bervorgnlt ist der
ven 60 mm Stirke in vier Cu@dranten get
beflnaen sich 107 : latten, und zwar von
o Fermen bezw. Léngen. ®in Teil der Platt
- leisten von 0,8 - 2 en uerscknitt vers

Cfen durch ein ¥reuz =
eilt. In Jedemﬁguadrrnt
10 vé¥schiedenen ,”:"
en ist mit ‘uflage--
e}‘en.‘Dlo Platten sind

S0 gelagert, dnf-z wiSLPer den Platten Duvc%g_nﬂe frel blelben.

Den freien ‘uerscknitt dieser Durchggng
der n= o:stekeraen ‘Tabelle berechneh, Ji
1120 mm lichtenm Uu“chmesaer im' eigentl
undé sich “ul einen uaar»r+en oe21e}t

T N ZanL
\ St s 41
1a - 10 SR
b : 5 S
2 L 15 L34
301 12 7
-3a L- i 3
4 1 T g 6
42 L e,5 )
5 1. 7,5 4
6.1 5,0 1
o . 167
.'Leisten«O,B * 2 cm 64
Gesamtquerschnitt

Die mit 1, bezelchneten Positionen h-bven
- von den Platten 1ns"es°mt eingenommene

e hunn men aufgrund
e fir euen_ fen von.
1"Pen luttcnraum gllt

éuerschnltt
ohne Leiste
—=1E

490 ;m

1“]24 cm
192 Kl
226 em
: 1
Auflngeleisten, Der
Querschnitt,errechnet

T Alt30. 2000 5.43.
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:8ich nach der Tabelle zu 1 226 cmz.,Der gesamte
' des'ofennuqdranten ist 2 450 cm2; Das KXreuz nimm
Quudrhnten;‘da es.: tir jeden ﬁ,ndrantén mit.3 em
- vetzen igt, 3% 56 = 168 43 . 53 o 159" = insges
" eih,iaie vbn'deﬁ'?'450fcm2 ‘mwadrantenquerschnitt
 sind: 30858 Lir den eigehtlichen'rlatfenraum 21
tleiben. Von diesen wérden‘1v226 em? riiy die Pla
nommen;.qodaB 897‘cm2 wirkl;éher‘freier Tuerschn
q*bezbgén sufl die’ofenflaéhe sind des 36,5 . pie

uerschnitt

't "von diesenm

Ereitg einzu-
amt 527 sz‘
abzusefzén,
23 cn® tbrig
tten vegge-~
itt bleiven;
Ofenhdhe. ist

mit 4 m als cusreichend im Betrieb erprobt worden. Da der

. von den Platten in jedem vadranten eingenommene
1226 e’ vetrigt und beéi 10 cm Plattenhohe 40 o
im 0fen vorhenden sind, .sc ist das gesamte Volum
ten 1226 <4 . 40 = 1496 m3 oder das erforderli
géw;cht‘unter Vbrnussetzung hes cben angegeBenen

Gewichts von 2,86 1,96+ 2,86 = 5,54 ¢,

Diese fiir 1 120 mm Durchmesser = 0,982 m2 durchg
mung gilt Ciir eine sﬁﬁndiiche OfenlbiStung vcﬁ 2
Yatenstedt sollen 540 p3 durch den Ofen durchres
Der Cfeﬁéuefﬁchnittﬂbetrégt infolgedessen g 820

21 200 cm2. Sicherheitshalber sol1l er, wie olen

fihrt, auf 22 60p cm? gebracht werden, infolgede
sich der Plattenbedarf, fiir .den Ofen zu 5,54 + 22
12,75 t. Die inzahl des Platten, die fir den wat
gebraucht werden, betrigt geschitst 39 400- Stck.
inlage bei 4 Sfen 160 000 Stek.

‘uerschnitt
lattenlagen
en der Pldt-
ché Plattens

spezifischen

efiitrte Rech-
50 m3, In

etzt werden,

© 540 : 250 =
schon ausge-
ssen ergibt
600 : 9 820 =
enstedt-0fen |
cder fiir 'die

s s . L i '
Dle_“uqtauschflache im Ofen errechnet .si.h ;olgendermaﬂen,

wobei ‘die Rechnung wieder euf den Ofen von 1 120
Yeite ﬂufgebnut,ist. Bei 897 cmgufreiem-guerschn

mm iichter
itt‘p;o‘gha- ’

drent ergibt sich die Gesamtlinge .dey Léngskanten der recht-

-eckigen Schlitze, da die 3¢hlitzbreite 8 mm ist,

zu 897 .2 ::

0,8 =2 2490 co. Die {uerkantenliinge ergibt sichxzu 107 « 2 &

0,8 =171 cp, Demnach\ist die Summe der Ranten 2

411 cm, oder

vei 10 cm Héhe der Platten hat Jeder (ualdrant pro Plattenlege

2 411 cn? Lustauschfléche, Jjede Lage also 9,64 m2

Ofen hat 40'iag§n, SOmit also 386 m? Wirmesustay
[ B ' :

¥ da ein Quedrent 107 platten enthilt,

. Der gonze
sbhflﬁcheg

A/1%e. 2000 5.43.
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Pir den'ﬁ'fatenstedtfofe‘p éi’gibt ‘sich dié Fléche in ﬁ.nalogvie'
mit der obigen Rechnyng zu 386 . gg—-ggg- = 885 m?. o .

.M“ ﬂ;*if T’/-.,;,c

e

Al13c. 2000 5.43,





